

港僱員今年實增薪1.8%勝星洲

明年有望加1.7% 專家倡僱主改善福利吸才留才

教育局：增加到校園安教育深化課程

香港文匯報訊（記者 高鈺）立法會教育事務委員會昨日討論施政報告相關教育措施，多名議員關注如何在學校落實加強愛國主義教育的議程，包括如何衡量相關成效，教師培訓以及是否需要宣誓擁護基本法等。教育局局長蔡若蓮表示，局方今學年會增加教師內地考察及到校國安教育深化課程，亦會每年到最少50間學校作國民教育重點視學，多層面推動愛國主義教育。

在昨日會議上，議員陸瀚民關注教育局如何衡量愛國教育成效，除了局方政策上的舉措，學生學習層面是否亦應有KPI。蔡若蓮回應表示，現時學校的愛國教育活動，校方都有相關問卷供學生填寫，可從中了解學生情況，亦可觀察學生課堂表現，或舉行成果分享會等，認為那比只單一評分或制定KPI，更能有效及立體了解學習成效。

議員梁子穎認為，在愛國教育上老師應以身作則，希望了解資助學校老師何時需要宣誓擁護基本法及效忠香港特區。蔡若蓮表示，宣誓與老師是否愛國未必有必然關係，目前老師宣誓並不是教育政策的一部分，但局方亦會與相關部門了解相關法例的要求。

蔡若蓮又強調，局方今學年將加強教師培訓包括舉辦更多內地考察及到校國安教育教師深化課程，亦會提供國情國史的教學資源，及恒常每年於最少50所學校進行國民教育重點視學，期望通過分享評核結果，於教育界推廣良好實踐經驗。

另外，議員葛珮帆昨日去信立法會教育事務委員會，指本港近期發生多宗學生輕生事件，情況令人擔憂，促請特區政府正視學生精神健康及自殺問題。

她表示，雖然最新施政報告對精神健康方面有所著墨，但未有公布學校支援措施細節，希望邀請相關部門出席委員會會議，就協助學生處理情緒問題，加強在校推廣精神健康，及制定措施針對預防學生自殺等方面討論並作詳細交代。

打工仔加薪願望今、明兩年或能如願，一間人力資源顧問機構昨日公布最新「薪酬趨勢調查報告」，預計明年香港僱員扣除通脹後的實際薪酬增長1.7%，反彈至疫情前的水平，但仍低於亞太地區的平均2.2%的水平。今年的實際薪酬增長1.8%，遠高於新加坡。有人力資源顧問指出，香港打工仔今年加薪幅度跑贏新加坡已算不錯，建議香港僱主在福利、彈性上班安排等方面改進，以吸引及挽留人才，而香港則要繼續保持背靠祖國、國際城市的優勢，與其他城市搶人才。

◆香港文匯報記者 張弦

ECA International (ECA) 最新的「薪酬趨勢調查報告」結果顯示，香港僱員在今年的實際薪酬增長（即名義薪酬增長減去通脹率）為1.8%，並預計明年的實際薪酬增長為1.7%。

ECA 亞洲區域總經理夏力信表示，今年香港僱員名義薪酬增長4%，與亞太地區及全球其他地區相比，香港僱員受惠於本地低於平均水平的通脹率，使明年的實際薪酬將持續地增長，在考慮到明年香港的通脹率預計達至2.3%，香港僱員的實際薪酬增長將為1.7%，仍然低於亞太地區的平均水平2.2%。

夏力信表示，很高興香港的名義薪酬增長在今年反彈至疫情前的水平，儘管今年香港的實際薪酬增長在亞太地區的排名居於中流位置，但仍遠高於新加坡，皆因新加坡通脹較高，蠶食僱員的薪酬。

與此同時，今年亞太地區的實際薪酬增長再次超越全球其他地區，「全球實際薪酬增長最高的12個地區中，亞太地區佔9個席位。」他預計明年亞太地區的平均實際薪酬增長為2.2%，為全球平均增幅1%的一倍以上，預計除斯里蘭卡和新西蘭外，大部分亞太地區國家的薪酬水平明年將會維持或超過今年的實際薪酬增長率。

若加人工不足4% 有人才流失風險



◆人力資源顧問機構ECA公布最新「薪酬趨勢調查報告」顯示，香港僱員今年實際薪酬增長1.8%。圖為中環鬧市。香港文匯報記者黃艾力攝

夏力信認為，香港在吸引人才方面比較有優勢，因為香港僱員受通脹的影響較小。不過，他認為全球性通脹會是一個持續存在的風險，內地的經濟增長速度放緩，亦會對香港經濟產生不明朗因素。香港僱主在加薪上除了考慮經濟表現，還要考慮如何留住員工及通脹影響，而目前香港勞動市場相對緊張，他認為若僱員加薪幅度小於4%，會帶來員工流失的風險。

人力資源顧問周綺萍接受香港文匯報記者訪問時表示，不同城市的狀況不同，某地區薪酬增幅大，或是經濟未成熟，發展迅速，而香港與新加坡均作為成熟的經濟體，亦是競爭對手，所以香港打工仔今年薪酬增長有1.8%，並遠高於新加坡，已算是不錯表現。

港背靠祖國獲頗多機遇

被問及香港應該如何吸引及挽留人才，周綺萍認為，香港僱主應該發放花紅，與僱員分享經濟成果，亦要為僱員安排合理的福利，提供彈性工作安排等，改善員工待遇，而香港背靠祖國獲得頗多機遇，內地亦有很多潛力發展，從多人申請的「高才通」計劃便體現到人才仍認為香港有一定吸引力。

她續指，香港要維持國際城市的特色，與內地發達城市，如深圳、上海等城市融合和分工，包括香港必須在行業多元化、交通運輸等方面進一步提升。

實際薪酬預測增長率 亞太區各地排名

排名	國家/地區	2024年增長率	2023年增長率
1	印度	5.1%	4%
2	印尼	4.3%	2.9%
3	中國內地	4.1%	4.6%
4	越南	3.6%	3.6%
5	泰國	3.4%	3.5%
6	中國台灣	2.5%	1.9%
7	中國澳門	2.3%	3.1%
8	馬來西亞	2.3%	2.1%
9	菲律賓	2.3%	-0.3%
10	柬埔寨	2.2%	3.2%
10	韓國	2.2%	1.1%
(未入十大)	中國香港	1.7%	1.8%

香港薪酬趨勢變化

年份	名義薪酬增長率	實際薪酬增長率*
2018	4%	1.7%
2019	4%	1.1%
2020	2.1%	1.8%
2021	2.5%	0.6%
2022	3.5%	1.6%
2023	4%	1.8%
2024	4%(預期)	1.7%(預期)

*即名義薪酬增長率減去通脹率

資料來源：ECA International 整理：香港文匯報記者 張弦



St. Paul's College
聖保羅書院

FOUNDED 1851



學額：約100名男生

2024-2025年度 中一入學申請

報名日期：2023年11月4日（星期六）至 2023年12月4日（星期一）

歷史
由聖公會於1851年創辦，以基督樣式教育青年人

學校特色

- 自行收生，不受校網限制
- 全面中一新生適應措施
- 小班分組教學
- 加強兩文三語教學，增設日語及西班牙語學習
- 提供多元輔助課程實踐全人教育
- 高中除香港中學文憑試課程（HKDSE）外，另設國際高課程（IAL），出路多元
- 強大校友網絡，完善師友計劃

國際網絡
每年多個海外交流團，開拓視野

培育精英
傳統優厚，人才輩出，廣及社會各界

獎學金
以茲鼓勵成績優異或積極參與課外活動的學生

學費
每年\$44,800，設有寬鬆的「學費減免計劃」（有關學費申請正待教育局批准中）





網上報名 中一入學 申請報名方法



地址：香港般咸道69號

傳真：(852) 2559-7075

電話：(852) 2546-2241

電郵：admissions@spc.edu.hk

www.spc.edu.hk

HKIIT 擬夥百企業增在職培訓

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）新一份施政報告提出多項推動職業專才教育新措施，包括由職業訓練局成立香港資訊科技學院（HKIIT），並推動成立應用科學大學，以及支持非本地高級文憑生留港就業等，藉以擴大職業人才庫。職訓局及HKIIT昨日介紹，待完成相關學術評審後，2024/25學年起職訓局旗下資訊科技相關課程將改由HKIIT營辦，未來亦會與約百家企業及機構合作，加強資訊科技領域技術人員的在職培訓，透過本地人才教育及吸引非本地人才，期望成為大灣區資訊科技培訓基地。

職訓局昨日舉行傳媒午宴，高級助理執行幹事郭展幹表示，施政報告的新措施為本港職專教育提供重要支持，其中籌備應用科學大學並採用多元化招生策略，可為不同行業和年齡層的勞動力提供技能升級培訓，也為現有高級文憑學生提供了完整進修階梯，讓大眾對相關進修路徑更清晰明確，增加家長和教師鼓勵學生選擇職專升學途徑的信心。

新成立的HKIIT，將會開辦包括人工智能、網絡安全、區塊鏈、數據科學、第三代互聯網（Web 3.0）、物聯網、機械人應用、自動化智能科技等課程，期望裝備學生未來所需的技能，以應對迅速變化的數碼世界。院長許仁強表示，待完成香港學術及職業資歷評審局審批，目前職訓局轄下香港專業教育學院（IVE）十多個資訊科技相關課程，將於新學年開始由HKIIT開辦。

學院還新增數據科學及人工智能、電腦及數據工程兩個高級文憑課程，為學生提供數據分析、大數據雲端系統、雲端運算和物聯網網絡安全知識、數據安全傳輸等專業培訓。

許仁強表示，對比過去資訊科技課程主要注重



◆左起：郭展幹、許仁強。

職前培訓，HKIIT更會聚集加強行業內的在職培訓，「目前學院已與大約一百家機構合作，在資訊科技領域為技術人員提供在職進修的機會。這樣的合作解決了因出生率下降而導致的人才不足問題，使現有勞動力能夠提升技能。」

他強調，終身學習和行業專業發展對培養人才至關重要，因此學院也推出了名為「Skills Up」的在職培訓服務。該服務與行業夥伴、專業人士和其他利益相關者緊密合作，提供技能再培訓和提升了的培訓課程，旨在裝備從業人員、企業專才和在職人士具備數碼技能，以應對不斷變化的行業需求。

VPAS助吸非本地職專人才來港

另外，就施政報告提出的「職專畢業生留港計劃（VPAS）」，允許修讀指定VTC高級文憑課程非本地生畢業後申請留港工作，並投身與其課程相關專業行業，郭展幹認為，新措施有助於吸引非本地職專人才來港，再配合HKIIT的發展，期望能成為大灣區資訊科技培訓基地。

職訓局彈性收生比率增至15%

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）踏入11月，一眾中六學生開始加緊籌劃升學出路。職訓局表示，2024/25學年旗下各院校將提供140個各級課程共1.3萬個學額，明日（9日）起接受報名。而為凸顯職業專才教育的優勢及特點，職訓局高級文憑課程亦會優化收生安排，考慮科創、體藝以至烹飪等「非學術範疇」的才能，學生有機會在明年3月中學文憑試開考前，取得有條件取錄通知。

職訓局高級助理執行幹事郭展幹昨日表示，有意申請入學的學生，可於明日起至明年2月29日透過「中六入學申請平台」報名（www.vtc.edu.hk/admission），在遞交申請時亦須同時選擇心儀課程。

因應教育局早前更新高級文憑課程的「通用指標」，加強職專教育元素，郭展幹表示，職訓局

於新學年會將彈性收生安排的比率，由每個課程3%提升至15%，並考慮更多學術成績以外的元素。學生申請時可提交自己參與科技創新、音樂、體育、設計、工程及烹飪等相關活動材料供考慮取錄，藉以鼓勵年輕人發揮潛能。

增「寵物護理」「遊戲為本學習」課程

郭展幹提到，除了資訊科技類別新課程外，職訓局新學年會增設寵物護理及保健，以及遊戲為本學習兩個高級文憑課程。前者教授寵物店營運、寵物食品營養學等，後者則透過教授帶動遊戲教育及評估，培育教育工作者輔導兒童學習基礎知識、主動探索並啟發潛能，以配合社會人才需要。